



第七届家长大会在滨州职业学院开幕

□晚报记者 裴庆力 张丹丹

晚报讯 5月16日上午,第七届家长大会在滨州职业学院开幕。中国关工委常务副主任鲁勇、山东省关工委常务副主任王华、滨州市委书记宋永祥出席开幕式并分别致辞,天津市、河北省、江苏省、江西省、湖南省、新疆维吾尔自治区关工委常务副主任李润兰、李月辉、胡金波、谢亦森、贺安杰、巴代出席,中国关工委办公室主任陈江旗主持,山东省关工委副主任兼秘书长孙建功,教育部关工委常务副主任、国家督学傅国亮,市人大常委会主任马俊昀,市委副书记刘忠远出席。

中国关工委常务副主任鲁勇讲话指出,中国关工委认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于家庭教育重要指示,重视家长教育和家校社共育实践探索,坚持立德树人根本任务,积极开展家庭教育培训,指导“家校社共育”实践区项目、规范家长学校实践活动、家校社共育咨询室等公益项目健康开展,大力传播家庭教育新理念、新模式、新方法。滨州市在家庭教育工作上重视程度高、行动时间早、推进力度大、特色亮点多,在全省乃至全国家庭教育工作中走在了前列。家长大会的举办,是契合新时代人民群众更高层次家庭教育水平期待的现实需求,也是关工委立德树人的职责所系,已成为传播科学家庭教育知识、探讨家校社共育新思路、展示家校社共育新成果的重要平台。要将社会主义核心价值观作为家庭教育的主要内容,始终把推动社会主义核心价值观走



进家庭作为核心,融入到活动组织、课题研究、成果宣传各个环节。要推动新时代家庭教育工作高质量发展,立足新时代,接受新思想,研究新问题,创造新思路,探索新举措,根据形势的发展,不断探索创新符合信息时代家庭教育特点和规律的新途径。要构建家庭教育的协同发展机制,统筹协调社会资源支持服务家庭教育,充分利用大会凝聚智慧、弘扬新风、交流经验、创新思维、共享资源的作用,打造资源互通、优势共享的家庭教育综合服务平台,汇聚起社会各界重视家庭文明建设的磅礴之力。要重视发挥关工委和广大“五老”作用,把参与家庭教育作为发挥“五老”作用的重要平台,积极履职尽责,推动家校社共育机制建设,积极探索“五老”参与家校社协同育人的工作机制,探索形成具有影响力、富有特色的活动品牌。

山东省关工委常务副主任王华致辞指出,近年来,山

东省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终把家庭教育放在全省教育工作的重要位置,真抓实干、守正创新,“五老”工作室建设先行先试,关心下一代工作列入各级党委政府重要议事日程,家庭家教家风建设经验全国推广。山东省作为全国仅有的两个省级家庭教育实验区之一,为探索全国家庭教育创新新篇章添上了浓墨重彩的一笔,描绘出了一幅齐鲁家校社协同育人实践的生动画卷。做好新时代家庭教育工作,我们将持续在促融合上下功夫,切实发挥好家长主体作用、学校主导作用以及社会支持作用,大力推进“家校社共育”实践区项目建设,真正构建起政府、家庭、学校、社会协同育人新格局,实现家庭教育在育人价值和社会价值的有效统一。我们将持续在抓创新上下功夫,创新工作运行机制,创优资源平台建设,完善覆盖城乡的家庭教育体系,打造一批特色鲜明的家庭

教育品牌,共同推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新局面。我们将持续在优服务上下功夫,聚焦构建学校、家庭、社会相结合的育人格局,积极统筹力量,壮大专业队伍,拓展工作阵地,持续开展“五老”关爱行动、文明家庭创建等活动,帮助孩子树立正确的世界观、人生观、价值观,扣好人生第一粒扣子。希望滨州市以举办家长大会为契机,持续深化“党委政府主导、教育部门主抓、专家团队引领、教师示范先行、家长全员参与”的家校社共育“滨州模式”,先行先试先为、创新实干突破,从全域、全局、全方位的高度推进区域家庭教育工作高质量发展,全力打造全国“家校社共育和家长教育”新高地。

市委书记宋永祥致辞指出,家风、家教是一个家庭最宝贵的财富,自古以来,滨州大地上就不断演绎着兵圣孙武、北宋名相范仲淹、咸丰帝

师杜受田、金石学家吴式芬等名士的家风故事。近年来,滨州围绕家校社共育,办好人民满意的教育,开展了一系列新探索、新实践,正在打造全国首个“心安城市”,建设国家儿童友好城市。下一步,滨州将聚力打造全国“家校社共育和家长教育”新高地,让优良家风在滨州持续薪火相传,让孩子们在好家风传承中更好成长;不断创新共育模式,让孩子们在家校社共育中更好成才;不断厚植家国情怀的土壤,不断壮大发展圆梦的舞台,让孩子们在家国梦追求中更好成就。滨州将融合协同育人优势,打造家长教育高地,真正让每一个孩子都有人生出彩的机会。

开幕式后,中国新闻少儿出版总社首席教育专家、著名的“知心姐姐”卢勤,北京大学儿童青少年卫生研究所所长马军,西南大学心理学部社会心理服务中心主任、教授杨东,江苏省名师、南京市首批德育名师工作室主持人郭文红围绕“立德树人与未成年人身心健康”“家庭教育与高质量协同育人”作主旨报告,来自重庆、湖北、安徽、内蒙古、湖南以及我市教育、关工委、学校及相关部门的专家学者、部门领导等就健全协同育人机制建设中有开创性价值的实践经验进行了经验分享。

据悉,本届“家长大会”的主题是“融合协同育人优势,创新家长教育未来”。来自全国关工委系统31个省、市、自治区、15个计划单列市和各部委关工委、兵团关工委、行业关工委负责家庭教育工作的同志,我市有关领导同志等1000余人参加活动。

